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e striedanie rocnych obdoby nie je sposobene meniacou sa vzdialenostou zeme od slnka
- keby bolo bolo by leto a zima na juznej a severnej pologuli v ten isty cas; zem je najblizsie k
slnku zaciatkom januara, teda ked je

dovodom je naklonenie zemskej osi voci rovine (je na mieste otazka preco je toto naklonenie
nemenne voci staliciam), v ktorej zem obieha (23 a pol stupna), mnoztvo energie, ktore povrch
prijme zavysi od uhla dopadu slnecneho ziarenia (predstavit si lopticky ktore letia k zemi a kolko
z tych lopticiek zachyti plocha pod uhlom) a ked je zem naklonena k slnku severnou pologulou
je tu leto; tak isto dlhsi den znamena viacej energie (tieto dva efekty su porovnatelne)

e kacacie kvakanie nezanechava ozvenu - zanechava, len je ju niekedy tazsie pocut

e sklo netecie - ludia si to myslia preto, ze v starych kostoloch a budovach su sklenne tebule
sirsie v spodnej casti

toto je sposobene metodou vyroby skla v minulosti a okna sa instalovali hrubsou castou nadol,
avsa su budovy kde to je naopak a okna su sirsie v hornej casti

avsak teoreticky popis skla ako tuhej latky je stale predmetom sporov

e Corriolisova sila nesposobuje, ze sa v zachodoch na juzne pologuli otaca voda opac-
nym smerom - corriolisova sila je zortvacna sila podobna odstredivej a sposobuje take efekty
ako stacanie prevladajucich vetrov, vacsie obmyvanie jednej strany koryta rieky alebo opotre-
bovanie jednej kolajnice a na pologuliach posobi opacne; avsak na pohyb takej malej skaly ako
voda v zachode alebo vani nema vplyv

e Bicykel nestoji vdaka momentu zotrvacnosti jeho kolies - tvrdi sa, ze kolesa posobia ako
zotrvacnik a zabranuju prevhrnutiu bicykla

i ked pri velmi velkych rychlostiach to moze byt dolezity efekt (napriklad motorky pri padne),
ale nakolko bicykel sa da riadit aj pri rychlosti chodze je tu isto iny efekt; rovnako na bicykli sa
treba naucit jazdit takzej e v tom dolezity ludsky element a keby to bolo iba koli tomu nedalo by
sa jazdit na kolobezke; ludia dokonca postavili bicykle, pri ktorych sa kolesa otacaju opacnym
smerom a stale sa na nich dalo v pohode jazdit

pravda je taka, ze rovnovahu na bicykli udrzujeme najme jemnymi pohymi volantu a preto sa
lahsie udrzi bicykel ktory je v pohybe; pri dostatocnej rychlosti dokaze taketo pohyby spravit
bicykel aj ’sam’, teda ak sa zacne naklanat, volant sa prirodzene otoci naspat

e zvycajne vysvetlenie preco lieta lietadlo je zle - klasicky obrazok z ucebnic je taky, ze
vzduch prudi rychlejsie nad hornou castou kridla ako nad spodnou, je tam nizsi tlak (bernouli ci
kto) a teda lietadlo je nacucavane smerom nahor; potom by lietadla nevedeli lietat dole hlavou

pravda je taka ze tvar kridla ohyba prud vzduchu smerom nadol, a podla principu akcie a
reakcie musi na kridlo posobit sila nahor; ohyb je sbosobeny tym, ze vzduch kopiruje tvar krydla
(vsimnite si, ze toto nevysvetluje ako lietadla letia dole hlavou - na to treba klapky)



e oblaky, hmla, para v sprche a ani para nad hrncom nie su plynna voda, ta je v
skutocnosti priehladna, ale su to velmi male kvapocky vapalnej vody ktore skondenovali

vzduch je schopny obsiahnut iste mnozstvo vody, ak koncentracia vody presiahne tuto hodnotu,
zacnu sa vo vzduchu tvorit male kvapocky vody; tato hranica klesa s teplotou, preto ak vzduch
ochladime, zacne sa v nom kondenzovat voda (takto vznika hmla, oblaky, opar nad vodou a
podobne); para v sprche alebo nad hrncom vznika preto, ze sa do vzduchu snazime natlacit viac
vody, ako sa tam vmesti

e vodne kvapy nemaju ostry vrchol, ale maju tvar gule ktora je na spodnej casti splostena

koli povrchovemu napatiu by taky tvar kvapky mal strasne velku energiu

e trenie nie je sposobene obrusovanim miniaturnych vystupkov na povrchu, tie by sa
velmi rychlo obrusili a trenie by bolo fuc

toto ma efekt, ale iba pre velmi drsne materialy
staticke trenie je sposobene chemickymi vazbami

dynamicke trenie je sposobene vybrovanim a deformaciami povrchov (vsimnite si ze pri defor-
macii je sila zavisla na sticnej ploche)

e korcule sa neklzaju vdaka tomu, ze roztapaju lad pod sebou - pri vyssom tlaku sa
znicuje teplota topenia vody, takze ked stojime na korculi, natopime si trochu ladu na vodu pod
korculov a tato voda nam pomaha lepsie sa klzat - tlak potrebny na znicenie tejto teploty o jeden
stupen je 120 atmosfer, tlak ktory vytvory korculiar pod korculov je asi 6 atmosfer, korculiar sa
pohybuje velmi rychlo na to, aby vedenie tepla dokazalo roztopit lad a podobne

pravda je taka ze pri styku so vzduchom sa na povrchu ladu vzdy vytvori tenka vrstva vody
(voda z ladu sa vypari a potom skondenzuje), ktora je niekolko sto molekul hruba - a preto je
lad klzky

preco teda korcule klzu lepsie? trenie - rovnaka trecia sila=rovnaka uvolnena energia ale na
malickej ploche to robi viac roztopenej vody; podla tohto (a toho predtym) cim blizsie je lad k
topeniu tym lepsie by sa po nom malo korculovat, avsak teply lad je makky a lahsie sa do neho
zabara (vasie trenie), takze tieto dva efekty superia a lad, na ktorom sa korculuje najrychlejsie
ma (vraj) -7 stupnov



